Fizyka | (mechanika), rok akademicki 2013/2014
Seria 7, zadania domowe

Zadanie 1.

Policz momenty bezwtadnosci uktadu ztozonego z trzech punktow o masie m kazdy
umieszczonych w wierzchotkach trojkata rownobocznego o boku a, wzgledem osi symetrii
odbiciowej trojkata oraz wzgledem osi prostopadtej do ptaszczyzny trojkata, przechodzacej
przez jego $rodek.

Zadanie 2.

Policzy¢ moment bezwtadnos$ci jednorodnego krazka o masie m, promieniu R, wzgledem osi
przechodzacej przez srodek masy

a) wzdhuz osi symetrii obrotowej;

b) prostopadle do osi symetrii.

Zadanie 3.

Napisz réwnania ruchu dla uktadu przedstawionego na rysunku, uwzgledniajac site tarcia
dzialajacq na masg¢ m, (wspotczynnik tarcia kinetycznego wynosi [), oraz moment
bezwladnosci | bloczka, ktéry ma promien R. Laczace linki sa niewazkie i nierozciagliwe.
Znajdz przyspieszenia mas.
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Zadanie 4 (Jojo).

Na obu koncach, poziomego, jednorodnego, masywnego walca o promieniu R przymocowano
niewazkie krazki o promieniu r <R tak, ze ich osie pokrywaja si¢ z osig walca. Na kazdy

z krazkdéw nawinigto niewazka ni¢ w taki sposéb, ze obie nici moga si¢ swobodnie odwijac,
gdy walec zostal na nich zawieszony w polu sity cigzkosci o natezeniu g. Znalez¢
przyspieszenie z jakim zawieszony walec opuszcza si¢ w trakcie odwijania nici. Znalez¢
predkos¢ katowa do jakiej rozpedzi si¢ nieruchomy poczatkowo walec opuszczajac si¢

z wysokosci H oraz predkos¢ srodka masy, jaka wtedy uzyska.

Zadanie 5.
Jednorodny krazek o masie M lezy ptasko na gtadkiej poziomej ptaszczyznie, po ktorej moze
si¢ poruszac bez tarcia. Na brzegu krazka zamocowana jest punktowa masa m. Punktowy
pocisk o masie m nadlatuje z predkoscia V styczna do obwodu krazka i zatrzymuje sig tuz
pod jego powierzchnia (patrz rysunek). Oblicz:
a) zjaka predkoscia liniowa 1 jaka predkoscia katowa zacznie poruszac si¢ krazek po
zderzeniu?



b) jaka czeg$¢ energii kinetycznej pocisku zamienia si¢ na energi¢ kinetyczna ruchu
postepowego krazka, a jaka obrotowego?

Zadanie 6.

Ptaski krazek o masie m i promieniu R zawieszony jest na statej osi prostopadtej do jego
powierzchni w jednorodnym polu grawitacyjnym. Jak bedzie zalezata czgsto§¢ drgan
wlasnych Q tego krazka od odlegto$ci zawieszenia od $rodka jego masy? W jakim punkcie
nalezy zawiesi¢ wahadto, aby cz¢stos¢ drgan wiasnych krazka byta najwigksza? Jaka jest
dhugos¢ zredukowana tego wahadta?



